

R中国消费向新而行

# 今天，消费升级能改变什么

本报记者 白之羽



①

断涌现。

看地域，消费升级持续拓展。2024年，我国乡村消费品零售额达6.67万亿元，同比增长4.3%，增速高于城镇0.9个百分点。当高原农户用上扫地机器人、海岛居民坐进新能源汽车、5G信号覆盖山区村庄、快递车辆驶入村口，广大农民的生活正与城市加速接轨。

看形式，消费升级不断焕新。今年一季度，全国居民教育文化娱乐支出增长13.9%，快于居民人均消费支出名义增速8.7个百分点。演唱会、舞台剧持续升温，绘画写作、烹饪插花等夜校课程“一课难求”，人们在获得情绪价值的同时，还找到了兴趣“搭子”。

消费升级，也带来了市场空间的提质扩容。

2024年，社会消费品零售总额达48.3万亿元，比2014年的25.9万亿元增长超八成。消费市场中每一个百分点的需求增量，背后都是亿元级的市场空间。

有更多人愿意为高品质生活买单。今年以来，截至5月31日，消费品以旧换新五大品类合计带动销售额1.1万亿元，发放直达消费者的补贴约1.75亿份。追求高端、智能、环保和个性化成为趋势。2024年，高能效等级和智能家电零售额实现两位数增长。

在耐用消费品向着高品质方向转变的同时，快消品市场也迎来了新一波升级热潮。创新茶饮让年轻人纷纷买单，鲜花消费为生活增添色彩，国潮美妆不再只是“平替”代名词……为悦己体验消费，成为很多人的选择。

也有更多人愿意为提升自我买单。新书发布会人头攒动，博物馆特展人流如织；夏天人们逐浪而行，冬天人们向雪而往；传统养生广为传播，康养旅居业态繁荣……这些发展型、享受型消费成为推动自我成长的另一种投资。

变化，在数据中不断得到印证。2016年，知识

付费行业市场规模只有26.5亿元，今年预计将达2800亿元；2015年，冰雪经济产业规模为2700亿元，今年有望突破万亿元大关。消费者追求丰富体验的过程，也是市场供给不断丰富、持续升级的过程。

消费升级，还带来了高质量发展的更好机遇。

今天，生产和消费之间的互动变得更加频繁。越来越多的企业努力在订单中寻找销售“密码”，努力“读懂”市场和消费者。当这一链条被打通，就形成了“需求牵引供给，供给创造需求”的良性循环。

2024年，消费品以旧换新政策带动家电、汽车等产业升级，一级能效家电销售额占比达90%，新能源汽车换购比例超60%。众多消费者的订单传导到供给侧，推动制造业转型升级，走向高端化、智能化、绿色化。

2024年，我国服务零售额增长6.2%。今年一季度，与消费结构升级相关的服务消费保持两位数增长。服务消费的快速增长和持续细化，不仅优化了产业结构，还为数字经济、平台经济等新业态提供了广阔空间，推动“制造大国”迈向“服务强国”。

回到最初的问题，消费升级能改变什么？

对于个人而言，消费升级或许是一个更新换代的家电、一场意犹未尽的演出、一次说走就走的旅行。对于整个国家而言，消费升级则是扩大有效需求、提升内生动力、拉动投资增长、形成良性循环的重要力量。

这样的消费升级，每天都发生在生活中，我们每个人都参与其中，也将从中受益。

图①：广东深圳，消费者在选购手机。

新华社记者 梁旭摄

图②：在上海举办的中国美容博览会上，客商亲身体验化妆。

施觉摄（影像中国）

图③：甘肃敦煌鸣沙山，游客在等待星空演唱

王斌银摄（影像中国）

数据来源：商务部、市场监管总局、国家统计局

版式设计：汪哲平

## 商品供给提质升级

今年1—4月

我国消费品新增809.8万种  
同比增长40.4%

装修材料、卫生洁具、家具照明、  
智能家居、适老化改造五大类消费品

新增133.2万种  
同比增长560.8%



超3400万名消费者参加

家电产品以旧换新

累计购买12类家电产品  
超5100万台



带动销售1745亿元

限额以上单位家电和音像器材类  
商品零售达3469亿元



同比增长23.9%

超出同期社零增速19.2个百分点

江西景德镇以文创集市带动陶瓷手工业发展

## 陶溪川 年轻人扎堆来练摊

本报记者 杨颜菲

桌子掀起来，陶瓷作品打碎一地……

“不过集市里大多是年轻人，大家会互帮互助。”王旭说，自己摊位不远处的“庚子手作”摊主陈赛杰，从陶溪川刚开始做创意集市时就入驻了，遇到不懂的问题，自己常常向他请教。

“集市刚做起来的时候，顾客大多是全国各地经营陶瓷店铺的店主。”陈赛杰说，“有一年我烧了一种‘泡泡釉’，比较有特色。正往摊位上摆，就有一位顾客问：‘你这个卖多少钱，还有多少货，我全包了。’旁边的摊主瞪大了眼睛问我，这就卖完了？作品还没摆完，我就在大家羡慕的眼神中收摊了。”

从一开始什么都做，到后来找准定位，自创了有趣的“超级宝贝”系列和“梵高先生的日常”系列陶艺雕塑作品，陈赛杰的作品受到了市场和陶溪川文创街区运营团队的青睐。

“年轻人是景德镇最大的财富。”陶溪川文创街区负责人刚好说。从最早定期举办的陶溪川创意集市，到后来规模更大、内容更丰富的陶然集、春秋

## 新型消费持续打造

网络营销、即时零售等

消费新业态不断发力

2024年实物商品网上零售额  
比上年增长6.5%



连续12年成为  
全球第一大网络零售市场

智能家居、智能穿戴等

新场景持续拓展



2024年，高能效等级  
和智能家电零售额保持两位数增长

## 服务消费不断扩大

2013—2024年

我国服务业增加值  
从28.9万亿元增至76.6万亿元



对经济增长的贡献率  
从48.2%提升至56.2%



大集，陶溪川的集市越来越有名气，给年轻人展示和售卖作品的舞台也越来越大。

除此之外，景德镇高新技术开发区还建设了邑山制造工坊，对符合条件的年轻人给予扶持，让他们能在起步阶段有一个便宜又方便的陶瓷制作场地。王旭和陈赛杰在摆摊初期都曾在那里创作。

如今，陈赛杰在陶溪川青年创客“邑空间”中成功申请到一个小店。从只有周五、六、日来创意集市摆摊的“临时工”变成了“常驻者”。从初级的集市摆摊，到入驻“邑空间”商城、直播基地，针对年轻创业者不同阶段的需求，陶溪川文创街区都想方设法满足。

“我们的作品比较有特色，常常供不应求。”陈赛杰说，为了提高制作水平、扩大生产规模，他还申请了20万元“景漂”青年专项创业贷款。

“在陶溪川摆摊的年轻人，大家眼睛里都有光。”王旭说，未来她还想通过电商进军国际市场。在景德镇这些大大小小的集市上，年轻人的创业梦想就像雨后春笋。

## R高质量发展在一线 小城宝藏

工业和信息化部推动算力互联互通

## 让算力像水、电一样便捷使用

本报记者 王政 刘温馨

算力，是推动经济社会高质量发展的新质生产力。日前，工业和信息化部印发《算力互联互通行动计划》，推动更好整合利用各类公共算力资源，促进算力高效供需匹配，提升我国公共算力使用效率和服务水平，将有力支撑我国数字经济高质量发展。

### 将公共算力资源标准化 互联，打造应用场景

算力互联互通是在现有互联网体系架构基础上，通过构建统一算力标识、增强异构计算和弹性网络能力等方式，将不同主体、不同架构的公共算力资源标准化互联，形成可查询、可对话、可调用的服务能力，实现数据和应用在算力间高效供需匹配、流动互通、迁移计算。

行动计划提出打造算力互联应用场景，包括多个方面，如算力资源服务、任务调度、市场交易、开源社区运营等新业态应用场景应用，人工智能、科学计算、智能制造、远程医疗、视联网等企业级场景应用，智能驾驶、云渲染、云电脑、云游戏等消费级场景应用，以及推动算力互联与能源互联网、工业互联网、移动互联网等融合创新应用。

### 促进算力资源使用效率 和服务水平的提升

“算力互联互通，将促进算力资源使用效率和服务水平的提升，使算力像水、电一样便捷使用。”工业和信息化部信息通信管理局有关负责人介绍，人工智能发展催生算力互联需求，用户需要能够随时、随地、随时接入算力资源。

根据行动计划，到2026年，我国将建立较为完备的算力互联互通标准、标识和规则体系。设施互联方面，推广新型高性能传输协议，提升算力节点间网络互联互通水平；

资源互用方面，建成国家、区域、行业算力互

互联互通平台，统一汇聚公共算力标识，实现

年，友谊关海关推出智能查验辅助管理系统，实现车辆智能化调度。2024年4月，检疫实验室从南宁搬到口岸现场，并实现视频回溯，大幅缩短检验检疫时间。

通关便利后，数据会说话。压缩货物等待时长20%，口岸查验平台翻台率提升35%，企业等待检疫处理时长缩短3.5个小时……

通关提速，外贸升温，水果贸易“火热”折射口岸旺盛活力。友谊关海关统计，2024年，经友谊关口岸进口水果82.5万吨、200.6亿元，占广西口岸近八成。今年1—4月，经友谊关口岸进口水果21.3亿元。

“通关更快，损失少了，收入高了。3年前，我们报关货值一个月1000万元，如今一个月5000万元，还带动周边村民50人就业。”李俊文说。

进口忙，消费旺，消费者“果盘子”愈加丰富。友谊关从前只有“火龙果季”，现在四季皆是“水果季”，菠萝蜜、榴莲、荔枝、西瓜等水果应有尽有。富万耐公司业务员刘喜梅说：“企业冷链车从平均一天一柜增长到六七柜。”

友谊关口岸以北，货场接驳的车辆来来往往。还没到中午，20吨菠萝蜜已在去往浙江嘉兴的路上。“通关更便利后，公司业务已拓展到北京、上海、江苏、浙江等地。”刘喜梅说。

“如今，水果从口岸到餐桌只需48个小时。东盟水果走俏全国，我们的生意肯定会越来越红火。”李俊文充满信心。

## R身边的经济故事

## 优化口岸营商环境没有最好，只有更好

韩春璐

出台高效举措、优化服务体验、强化硬件设施、搭建高效平台……近年来，海关等职能部门和地方政府密切合作，推出一系列精准有力的政策措施，为激发经营主体活力和助力外贸高质量发展注入强劲动能。

口岸营商环境直接关系到国际贸易的便利程度。优化口岸营商环境，意味着在简化流程、提高效率、降低成本上下功夫。无论是通关时间的缩短，还是报关手续的简化，都显著降低了企业的运营成本，加快了

货物的流转速度。

优化口岸营商环境没有最好，只有更好。随着全球贸易格局不断变化，口岸营商环境的优化仍将是一个持续的过程。各地各部门应持续提升政策供给质量，更大程度释放政策效应，推动口岸营商环境向着更加高效、透明、公平、便利的方向发展，有力助推贸易强国建设。

## R快评

本版责编：吴燕 吕钟正 王东辉